
VERBALE della COMMISSIONE ERASMUS 

DIPARTIMENTO DI FARMACIA-SCIENZE DEL FARMACO 

 

Università degli Studi di Bari Aldo Moro 

Il giorno 21 Maggio 2014, alle ore 16.15, presso la Sala Riunioni del Dipartimento di Farmacia-

Scienze del Farmaco dell’Università degli Studi di Bari “Aldo Moro”, si è riunita la Commissione 

Erasmus del Dipartimento. 

Sono presenti:  

Prof. ssa Avato Pinarosa  

Prof. Franchini Carlo  

Prof. Capriati Vito 

Prof. Desaphy Jean-Francois 

Prof. Luisi Renzo 

Dott.ssa Trapani Adriana 

 

e il delegato alla rappresentanza degli studenti: 

Sig. na Andresini Irene. 

 

Sono assenti giustificati: Prof. Perrone Roberto, Prof. Carotti Angelo, Prof. ssa Deluca Annamaria, 

Prof. Coluccia Mauro. 

  

Presiede la Commissione la Prof. ssa Avato Pinarosa. Funge da Segretario verbalizzante la Dott.ssa 

Trapani Adriana.  

 

 COMUNICAZIONI 

La Prof.ssa Avato comunica che nei giorni 5 e 6 Maggio 2014 si sono svolte le giornate Erasmus 

Plus dedicate al nuovo programma di mobilità europeo per il 2014-2020. L’evento ha previsto due 

giornate informative distinte rivolte, la prima, ai docenti e personale amministrativo, la seconda, 

agli studenti. Alla manifestazione erano presenti i Responsabili delle Agenzie Nazionali che 

gestiscono il programma Erasmus Plus in Italia, che hanno illustrato le diverse Azioni operative 

previste dal Bando. La Prof.ssa Avato comunica che sia lei che i Prof.ri Capriati e Desaphy sono 



stati presenti all’incontro del 5 maggio. Una rappresentanza degli studenti del Dipartimento ha 

invece partecipato alla giornata illustrativa del 6 maggio. La Prof.ssa Avato riferisce brevemente 

sulle opportunità illustrate e sulle innovazioni previste dal nuovo programma di mobilità. 

 

 GRADUATORIA BANDO di MOBILITA’ 2014-2015  

La Prof.ssa Avato presenta la graduatoria degli studenti candidati alla mobilità Erasmus del 

Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco. Riferisce che ci sono state 47 candidature, 

comprendenti sia studenti provenienti dai Corsi di Laurea Magistrale di Farmacia e CTF sia studenti 

provenienti dal Corso di Laurea in Tecniche Erboristiche. Riferisce inoltre che quasi tutti gli 

studenti si sono sottoposti a verifica delle attività linguistiche per più di una lingua, ottenendo 

valutazioni positive. La Prof.ssa Avato sottolinea tuttavia che secondo le regole del Bando Erasmus 

2014-2015, il punteggio maturato dopo l’esame di lingua/e straniera/e viene utilizzato ai fini della 

graduatoria solo in caso di posizioni “ex aequo” . 

A proposito delle abilità linguistiche, la Prof.ssa Avato ricorda che anche quest’anno il 

Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco si è avvalso, per la valutazione dei propri studenti, 

dell’aiuto prezioso dei colleghi di Lingue, Prof. Guaragnella, Dott.sse Rifino e Castorani, ai quali 

esprime il ringraziamento della Commissione. 

Prima di procedere all’analisi della graduatoria ed all’assegnazione delle Sedi Universitarie 

Ospitanti, per ciascuno studente Erasmus, il Delegato di Dipartimento altresì rammenta che, in 

accordo con il Bando Erasmus 2014-2015 e con la regola interna già definita dalla Commissione 

Erasmus di Dipartimento, nella attribuzione della Sede Universitaria Straniera di accoglienza si 

terrà conto delle competenze maturate nella lingua del paese europeo ospitante nel caso in cui 

l’attività prevista consista nella frequenza di corsi curriculari con superamento di relativo esame, 

ovvero si riterrà valida anche solo la competenza nella lingua inglese per gli studenti in mobilità per 

attività di tesi. La Prof.ssa Avato fa presente inoltre che alle sedi disponibili rese note dall’Ufficio 

Erasmus, si aggiunge anche quella di Rouen (Responsabile di flusso, Prof. Capriati), a seguito di 

ricezione formale dell’accordo firmato, come comunicato per via e-mail dall’Uffico Erasmus di 

Ateneo.  

La Prof.ssa Avato sottolinea che, agli studenti Erasmus in mobilità per esami, al rientro nel nostro 

Ateneo non potrà essere richiesta alcuna integrazione degli esami sostenuti nella Sede straniera in 

quanto assolutamente non previsto dal nuovo Programma Erasmus Plus. Ricorda inoltre quanto già 



sottolineato nella precedente riunione e cioè che il nuovo Bando richiede un riconoscimento più 

flessibile delle attività formative, che devono essere soprattutto coerenti con i contenuti culturali ed 

il profilo del CdS. A riguardo, il Prof. Franchini rinnova l’esortazione ad una attenta compilazione 

del Learning Agreement di ciascuno studente in modo tale che, siano valutate le coerenze culturali 

degli esami che ciascuno studente intende sostenere, pur rispettando i progetti formativi 

dell’Università ospitante. 

La Commissione passa poi ad analizzare la graduatoria, tenendo conto delle richieste di sede 

espresse dai candidati, delle competenze linguistiche acquisite e dell’attività formativa da svolgere 

nella sede ospitante. 

A seguito della valutazione complessiva delle candidature pervenute, la Commissione Erasmus del 

Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco approva la graduatoria, completa delle assegnazioni 

delle sedi, riportata nell’Allegato, che costituisce parte integrante di questo verbale.  

Agli studenti : 

-Stolfa Ivana 

-Arces Federica 

-D’Alessandris Michela 

-Gammarota Rosanna 

non viene attribuita nessuna sede in quanto le competenze linguistiche acquisite non risultano 

adeguate per lo svolgimento di esami nelle sedi Erasmus disponibili. 

La studentessa 

-Buonfrate Rosanna, viene esclusa dalla graduatoria in quanto non risulta avere effettuato il test 

linguistico.  

 

 PROBLEMATICHE NUOVO BANDO e REGOLAMENTO 

La Prof.ssa Avato fa presente che dopo l’approvazione della graduatoria, i Responsabili di Flusso 

avranno il compito di guidare gli studenti “outgoing” nella compilazione del Learning Agreement, 

tenendo conto delle nuove regole del Bando Erasmus Plus e del nuovo Regolamento Attuativo di 

Ateneo. Fa inoltre presente che il modello di Learning Agreement è diverso da quello utilizzato in 



precedenza e si completa anche con un modulo interno su cui riportare l’elenco delle attività 

formative scelte. 

Il Delegato pone poi in discussione le due novità principali del Programma Erasmus+ : 

1) Agli studenti “outgoing” può essere concesso l’esonero dai vincoli di propedeuticità, previa 

delibera del CdS interessato.  

L’ argomento viene ampiamente discusso dalla Commissione Erasmus e la Commissione stessa 

dichiara l’opportunità di mantenere le propedeuticità stabilite dai piani formativi dei CdS del 

Dipartimento. 

2) Agli studenti “outgoing” può essere concesso il riconoscimento della frequenza di attività 

formative svolte nello stesso periodo presso la sede di appartenenza, previa delibera del CdS 

interessato. 

Ne consegue un dibattito approfondito sull’argomento e la Commissione concorda nel dichiararsi 

contraria a tale riconoscimento che sarebbe in antitesi con l’obbligo di frequenza previsto 

dall’ordinamento didattico dei corsi di laurea del Dipartimento. 

Se ne conclude che per quanto riguarda i punti di cui sopra, la Commissione Erasmus di 

Dipartimento ritiene di procedere senza che vi siano deroghe al regolamento attuativo del 

Programma Erasmus +.  

 VARIAZIONI LEARNING AGREEMENTS 

Il Coordinatore informa che 3 studenti Erasmus “incoming” (Responsabile di Flusso, Prof. Carotti) 

frequentanti il CdS di Farmacia hanno proceduto ad una variazione dei Learning Agreements:     

1) Beatriz Gonzalez Santiago: 

-Sostituisce IGIENE I (Scienze Biologiche) con IGIENE II (Scienze Biologiche) 

-Sostituisce BIOCHIMICA CLINICA e BIOCHIMICA della NUTRIZIONE con METODOLOGIE 

AVANZATE di PROGETTAZIONE dei FARMACI 

2) Astrid Gudin Perez, Lorena Meana Suarez 

-Sostituiscono IGIENE I (Scienze Biologiche) con IGIENE II (Scienze Biologiche) 

La Commissione Erasmus dopo approfondita valutazione, anche alla luce di precedenti sostituzioni 

degli esami proposti, approva tali variazioni. 



 

 VARIE ed EVENTUALI 

Non ci sono varie ed eventuali 

La seduta è tolta alle ore 18.30. 

 

IL DELEGATO ERASMUS     IL SEGRETARIO 

(prof.ssa Pinarosa Avato)     (Dr.ssa ADRIANA TRAPANI) 

 

 

 

 

 

 

 


